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Dans ce manuel, les chapitres
sont constitués de plusieurs rubriques.

Des activités de découverte et d'investigation, souvent issues de la vie quotidienne,
permettent a I'éleve d'appréhender les principales notions étudiées dans le chapitre.

Dans cette partie, les définitions et propriétés a connaitre sont expliquées par des
exemples clairs. Pour chaque notion, des exercices corrigés en fin de manuel

permettent a I'éleve de vérifier son savoir-faire :

Le nombre et la variété des exercices permettent a I'éleve de travailler a son rythme,
en vue d'acquérir les connaissances et compétences attendues en fin de cycle. lls
sont triés par notion et par difficulté :

- Exercices oraux

- Exercices d'entrainement

- Exercices d'approfondissement
- Exercices de synthése

Les outils numériques (tableur,
instruments de géométrie
dynamique, logiciel Scratch)

sont utilisés dans chaque chapitre.

Dans le lexique, I'éleve retrouve la définition du vocabulaire mathématique étudié.
Le formulaire, lui, rassemble les formules mathématiques a connaitre.

Version papier : Armelle Ronco, Valérie Gazzola, Catherine Groleau, David Mignot.
Version numérique : Bernard Domenge, Sébastien Rey, Pascal Scheerlinck, Thierry Billardon.

Génération 5

Graphismes et illustrations Dominique Sénon, Fabrice Rousselot.



m Généralités
sur les fonctions .................... 111

Définition, vocabulaire
Image, antécédent(s)
Représentation graphique
Problémes

@ Fonctions linéaires
et affines ................con 127

Fonctions affines, fonctions linéaires
Image, antécédent(s)

Déterminer une fonction affine
Représentation graphique

CB rrobabilités ............co.coooven... 155

Notion de probabilité
Expérience aléatoire a deux épreuves

m Algorithmique
et programmation ................ 167

Programmation débranchée
Activités Scratch

Exemples de projet

Tutoriel Scratch

Modélisation Des outils pour raisonner .............. 201
Proportionnalité
Pourcentage d'évolution .. .
Grandeurs composées Corrigés des exercices ................... 209
m Statistiques ..............ccccoeee 147 Lexique,
I'essentiel des notions ................... 217
Regroupements par classe
Séries statistiques (moyenne, médiane,
étendue) Formulaire ...............cocoiiiiinnnn, 224

Auteurs et relecteurs
Sébastien Dumoulard, Katia Hache, Sébastien Hache, Jean-Philippe Vanroyen.

Association Sésamath pour les contenus issus des manuels Sésamath (Editeur : Génération 5) : Madeleine Abrahami, Jean-Hervé Amblard, Rémi Angot, Thierry
Ansel, Loic Arsicaud, Audrey Aulard, Michele Badri, Sandrine Baglieri, Denis Bodet, Gilles Bougon, Rémi Boulle, Sylvain Bourdalé, Fabien Bourg, Xavier Birnie-Scott, Frangoise
Cabuzel, Maxime Cambon, Dominique Cambresy, Vinciane Cambresy, Alexandre Carret, Laurent Charlemagne, Audrey Chauvet, Emmanuel Chauvet, Francoise Chaumat, Gwe-
naélle Clément, Benjamin Clerc, Sébastien Cogez, Claire Coffy Saint Jalm, Denis Colin, Sophie Conquet-Joannis, Robert Corne,Marie-France Couchy, Emmanuel Coup, Thomas
Crespin, Olivier Cros Mouret, Sébastien Daniel, Stéphane Dassonville, Marie-Claude David, Noél Debarle, Daniel Dehaes, Muriel De Seze-Petersen, Rémi Deniaud, Rémy Devod-
dere, Audrey Dominique, Claire de Dreuille, Anne-Marie Drouhin, Francine Dubreucq, Ludyvine Dumaisnil, Corinne Dupuich, Eric Elter, Anne-Marie Fleury, Elisabeth Fritsch, Jean-
Marc Gachassin, Yolande Garouste, Hervé Galliot, Christelle Gauvrit, Franck Gaye, Nathalie Gendre, Martine Genestet, Stéphane, Geyssely, Gérard Goillot, Héléne Gringoz,
Odile Guillon, Jalil Haraki, Karine Helies, Laurent Hennequart Hubert Herbiet, Géraldine Hilaire, Pierre-yves Icard, Nathalie Irbah, Olivier Jaccomard, Julien Jacquet, Sébastien Jo-
livet, Virginie Jourand, Jean-Louis Kahn, Stéphane Kervella, Bruno Lambert, Angelo Laplace, Alexandre Lecomte, Yann Le Flem, Marion Le Grognec, Isabelle Lemaitre, Nicolas
Lemoine, Loubia Leroux, Sandrine Le Saint Martine Lescure, Anne Levacher, Rafael Lobato, Francois Loric, José Marion, Marc Masson, Aline Meunier, Benoit Montessinos, Nico-
las Moreau, Julien Noél-Coulibaly, Emmanuel Ostenne, Xavier Ouvrard Brunet, Christophe Paumelle, Christian Payros, Séverine Peinado, Juliette Pelecq, Sylvie Perrigault, So-
phie Pesnel Muller, Sylvain Petit, Mireille Poncelet, Olivier Pontini, Virginie Poirier, Yann Pradeau, Yann Pozzar, Nicolas Prudhomme, Nelly Reclus, Stéphane Renouf, Christophe
Rindel, Sabrina Roberjot, Christophe Roland, Amaud Rommens, Pascal Sabate, Abdel Saraf, Claudine Schwartz, Boris Sissoeff, Michel Souchet, Jean-Paul Sousa, Patricia Stin,
Michel Suquet, Anne Svirmickas, Aurélie Tarot, Wilfrid Tétard, Marielle Trot-Massé, Nicolas Van Lancker, Corinne Vilchair, Gérard Vinot, Isabelle Vivien, Laurent Zamo.

Licence CC-BY-Sa
Ce manuel est publié sous licence libre CC-BY-Sa et GNU-FDL : http.//creativecommons.org/licences/by-sa/2.0/fr/legalcode



N —— e — —

www.iparcours.fr

Allége ton cartable et retrouve en ligne tout ce dont tu as besoin :
cours, exercices et problémes, lexique et formulaire, etc.

Tu pourras aussi accéder a de nombreux compléments numériques pour travailler a ton rythme.

Aides animées
sonorisées

Les principales notions sont reprises
étape par étape.

Exercices
interactifs
- Des QCM pour t'entrainer et t'auto-évaluer

- Des activités sur tableur
- Des activités en géométrie dynamique

- Une initiation a la programmation

Lexique

et formulaire
- Tu vérifies le sens d'un terme mathématique.

- Tu t'assures de la justesse d'une formule
mathématique.

Questions FLASH

Des questions orales pour vérifier que tu as
bien compris les points essentiels du cours.

LE MANUEL NUMERIQUE du PROFESSEUR

! - Ve - Ve - Ve - - - - -

' L'intégralité des corrigés | ' La projection en classe | Le mode Edition '
(inscription : www.iparcours.fr) - affichage simultané « outils pour expliquer,

e corrigés : animés ou fixes de plusieurs compléments commenter

. V|deo§ pour corriger les  excellente lisibilité ¢ pages personnelles
exercices TICE (mode vectoriel) pour préparer les séances

www.iparcours.fr




Calculs










NO ¢ Calculs




Calculs * NO




Nombres relatifs 33 Qui dit vrai ?

27 Kelel

a. — 3 estinférieur a...
R.1 R.2 R.3
-4 2 - 10

b. 5+ ... = — 11. Le nombre manquant est...
R.1 R.2 R.3
-6 6 - 16

c. — 10 est le résultat de...

R.1 R.2 R.3
(—5) x(-2) -11+1 (-=7)-(-3)

d. -10-2+1=

R.1 R.2 R.3

-11 11 -7
28 Compare les nombres relatifs suivants. 34 calcul mental
a. +5et+6 e. +3et-7 a. (=5)x(+3) e. (+313) x (+0,1)
b. —6et—2 f. +4et-14 b. (= 7) X (+ 4) f. (- 1,5) x (+ 100)
c. —2let-2 g. —13et-1,03 c. (—40) x(-2) g. (— 0,25) x (- 40)
d. 0,5 et — 0,49 h. —3,7et+3,8 d. (+ 17) x (+ 10) h. (+8) x (- 0,3)
29 Effectue les calculs suivants. 35 Pyramides
a. 17 -9 c. —13 +12 e. 10 - 75 Recopie puis compléte les pyramides suivantes,

afin que le nombre contenu dans une case soit le
produit des nombres contenus dans les deux
cases situées en dessous de lui.

30 Effectue les calculs suivants. a. b.
a. -2,1-41 d. -1,25-1,75

b. —19 - 24 d. 11 - 32 f.-8-8

b. - 1,7+ 0,7 e. —6+6,6
c.0,2-1,9 f. 3,8 —3,8

|-1]+2[-3]+4| |-01]+10]-5]-05
31 Effectue les calculs suivants.
A=11 -7 421 D=19-10+4 — 10 36 Calcule astucieusement.
B=-33-18+15 E=-39+44 - 31 A =(=2) x (= 1,25) x (= 50) x (- 8)
C=-17 - 17 + 17 F=20-60+50- 80 B =(=75)x (=025 x (+2)x(+4)
32 Calcule les expressions suivantes. 37 Effectue les calculs suivants.
G=(-3+5)—-(4-10) - (-7 -8) A=(=1)x(=30) x(+53)
H=-10+2-(1-5) - (3 + 15) B=(-6)x(=2)x(=4)x(-1)x(-1)
| = — 20 — [40 — (30 — 120)] C=(+6) X (=1)x(+3) x(+6)x(=1)x(+3)

NO ¢ Calculs




38 Jolel
a. (-5)x(-4)=

R.1 R.2 R.3

9 - 20 20

b. Le résultat de (= 7) x 14 x 7 X (— 14) est...

R.1 R.2 R.3
positif nul négatif
c. L'inverse de — 2 est...
R.1 R.2 R.3
0,5 —% 2
d. 52 =
R.1 R.2 R.3
- 25 100 - 0,25
e. Quel est le plus petit résultat ?
R.1 R.2 R.3
7 xX(=7) 7+(=17) 7-(-7)

39 calcul mental

a. 24 + (- 8) e. —19+(-1)
b. 21 + (- 3) f.-35+2

c. — 33 +(-11) g. (-54) + (- 9)
d. 27 - (+9) h. 25 + (- 0,5)

40 sans les calculer, donne le signe de chacun
des calculs suivants.

a. (-0,7) x(-11,1) d. (- 37) x (+ 510)
b. (+ 25) + (- 22) e. (+0,7) x (+ 8)
c. (=09 —-(-1) f. (-0,19) + (+ 0,2)

41 calcul mental

a. 3 x(-3) e. —-36+3

b. — 11 + (- 10) f. (- 34) + (- 2)
c. —11x3 g. - 10 x (- 5)
d. -5 - (+15) h. — 45 + (- 5)

42 Pour chaque égalité suivante, remplace le
symbole () par le signe opératoire qui convient.

a. (-4)0(-2)=-2 c. (-4)0(-2)=+8
b. (-4)0(-2)=+2 d. (-4)0(-2)=-6

43 Effectue les calculs suivants.

_ —36 _ _ X7
A=—"g 0 C="2s
2 1-7
B=3+=79 D=1571

44 BT 11D
Pl. 4x(-5)=(-1)

P.2. Le produit de (- 3,1) par 2 est égal au
produit de (- 2) par 3,1.

P.3. L'opposé de — 10 est 0O,1.
P4. 4 -4x2=0

P.5. Le produit de 99 nombres négatifs est
négatif.

45 Effectue les calculs suivants en soulignant,
a chaque étape, le calcul en cours.

A=7+(-1)x(-6)
B=19-(+2)x(-4)-1
C=-30+(-19 + 25)
D=-1-9x%x(-4)
E=-3X3x(-2+4)

46 Le compte est bon

20 |-1]|-1||-4

-4 [100| | 25 -4

47 Vocabulaire

a. Traduis les phrases suivantes par un calcul.
+ La somme du produit de 1 par — 1 et de — 2.

+ Le produit de la somme de 5 et de — 3 par la
somme de 7 et de — 4.

* Le quotient de la somme de — 17 et de — 4 par
le produit de 7 et de — 1.

b. Effectue ces calculs.

Calculs * NO




Fractions
a8
a. Une écriture simplifiée de 125 est
. p 635
R.1 R.2 R.3
1 1
3 5 125,625
b. 3 est le résultat de
16
R.1 R.2 R.3
2.1 1,2 1.1
8 8 16 8 16 8
15 3
C. 13 1=
R.1 R.2 R.3
15 2 14
12 13 13

s 2 .
d. Dans une classe de 30 éleves, les = viennent

50 Compare les nombres suivants.

a __5 et i C. — E et i
13 13 : 11 -22
-7 -8 1,5 0,5
b. 3 et 5 d. 7 et 2
51 Effectue les opérations suivantes.
a 143 €. 142 e. 8,2
2 4 14 7 7 35
5 7 5_5 -2 -2
b€ 12 d-2-22 |M 8"
52 Effectue les opérations suivantes.
3 1
a. 4 + g c. 3+ § e. 6 + §
1 16 -3
b. 2 - 7 d. — ? -3 f. 1+ T
53 Recopie puis compléte la pyramide

suivante, sachant que le nombre contenu dans
une case est la somme des nombres contenus
dans les deux cases situées en dessous de lui.

U
(o)}

=
=

Slw

I
N
(0]

3
en bus. Combien d'éleves ne viennent pas en
bus ?
R.1 R.2 R.3
2 2 2
§><30 1—§><30 (1—§)><30
1207 _
€ 25710~
R.1 R.2 R.3
19 41 84
55 125 250
49 simplifie chaque fraction au maximum.
45 150 99 57
4 35 " 760 77 " 76

NO ¢ Calculs

54 Recopie et compléte le diagramme suivant.

-1 3
7 14
[+]
v
2
N
v
11
28
[+
v




55 fele

-2, 11 _
11~ -5
R.1 R.2 R.3
_3 2 _2
2 5 5
2 . 3). 1
b (7*7)75‘
R.1 2 3
1 25 17
7 7 7
L 5.2.5, 2 _
"3 373 37
R.1 R.2 R.3
3.7 5.2,2 | 3.3 2
3°3 3 5 3 375 3
2+3 ., . .
d. 4><7secrltau55|...
R.1 R.2 R.3

+3)-@xNR+3)-74x7)2+3=+-4x7

56 Calcule et donne le résultat sous la forme
d'une fraction simplifiée.

7 3 3 3 3
A—ﬁXZ C—7X7 E—§X56

19 -4 -9 65 11
B—?XE D—%X—_72 F—lOX%

57 Méme énoncé qu'a I'exercice précédent.
13 5 -3 2 -3

2
& 137 11 IR ¥ |
3 13 15 -6 -1 7
b.§X7XE d.TXﬁX_—3

=3 Vrai ou Faux

P.1. L est un nombre décimal.

8
4
P22+§—§
9 , .9
P.3. Le double de y est égal a >
2 -8
P'4'_4X§_ﬁ
-1 .
P.5. = est l'inverse de — 7.
2,9 11 9
Pe. 17773277

59 Calcule chaque quotient et donne le
résultat sous la forme d'une fraction simplifiée.

4. .
a. 575 C. 7._7
b. 5713 d. 10~ =20

60 Méme énoncé qu'a I'exercice précédent.

-2 -2

_ 8 7 3
A= 3 5= c="27
5 -9

61 Effectue les calculs suivants en respectant
les priorités opératoires.

o101 _7.3_-10
A=Tx3-3 D=3+2%71
B—Z—Exé E_7+3X3><6
“1714%% “1+2 “5x3
13 (_8).[_4 I S VY 4
C‘11+( 11) ( 3) =5 ( 9X( 4)
62 Compléte.
1 1 3 3
5 \—/| 3 2 N/ 2
+ X
v v

Y
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Puissances
63 [felel
a. Le produit de 18 facteurs égaux a — 8 s'écrit...
R.1 R.2 R.3
— g8 (— 8) 18 X (- 8)

b. L'écriture scientifique de 65 100 000 est...

R.1 R.2 R.3

6,51 x 10’ 651 x 10° 6,51 x 1077

c. L'écriture scientifique de 0,00723 est...

R.1 R.2 R.3
723 x 1073 7,23 x 1073 7,23 x 103
1
d. 51 =
R.1 R.2 R.3
— 54 (_ 5)4 5-4
64 Donne |I'écriture décimale de chaque
nombre.
M= (- 2)? p=-3% R=(-1)
N:_zs Q:(— 3)4 SZ(— 1)2016

65 sSans les calculer, détermine parmi les
nombres suivants ceux qui sont négatifs.

— 76 (_ 2’1)8 (_ 10)7 (_ 4)40 _ 568
66 Calcule en détaillant les étapes.
A=33+52x23 D=5x3*
B=(43-3%)x13 E=(5x 3)*
C=-23+42x(-2) F=12x33x4°

67 Ecris chaque nombre sous forme

fractionnaire, comme dans I'exemple.
1 1

. -2 _ = = _=
Exemple : 7 =27 29

c. 1473
d. 102

a. 77

b. 872

e. 0,573
f. 20

68 Ecris a I'aide d'une puissance de 10.

a. 100 000 ; 10 000 000 ; 1 000 000 ; 100.

b. dix ; cent millions ; un milliard ; mille.

NO ¢ Calculs

69 Recopie et compléte le tableau.

Ecriture décimale | 10" En toutes lettres
a. 1 000
b. 10°
C. Cent millions
d. 10
e. 10%?
f. Un
70 Effectue les calculs suivants.
A =10+ 10? E=10%+ 10°
B =10% - 102 F=10%-10°
C=10%x 10* G =10%x 10*
D =10°+ 102 H=10%+10°

71 Recopie et compléte, sachant que chaque
nombre vaut 51,76.

5,176 x 10 0,5176 x 10- 517 600 x 10-

517,6 x 10- 51,76 x 10 5176 x 10~

72 Relie chagque nombre & son ordre de
grandeur.

0,000 953 . . 10
0,000 104 . . 10-2

0,108 . . 10-3
0,009 02 . . 10




73 Kele

a. 103x 10°%=
R.1 R.2 R.3
10718 103 10°

b = -
R.1 R.2 R.3
1077 103 107

15-9x107° _

5x10°
R.1 R.2 R.3
14,82 29,982 x 1073 1,2 x 107

d. L'écriture scientifique de 102 x 21 x 1077 est...

R.1 R.2 R.3

21 x 1073 2,1 x 10° 2,1 x10™"

e. Quelle est la notation scientifique de
(4 x 1073)27?

R.1 R.2 R.3

1,6 x 1073 8 x 1073 6 x 107!

74  Parmi les nombres suivants, lesquels sont
écrits en notation scientifique ?

a. 7,23 x 10%2 d. - 1,89 x 10°
b. 92,43 x 108 e. 0,777 x 103
c. 1,45 x 100~° f. - 9,6

75 Associe a chaque nombre de gauche son
écriture scientifique.

45,68 . « 4,568 x 10!
456,8 . . 4,568 x 10!
0,456 8 . « 4,568 x 1073
0,004 568 . . 4,568 x 102

76  Donne I'écriture scientifique des nombres.
a. 7283 c. 654,98 e. 0,0058
b. 25 000 d. 12,47 f. 0,000149

77 Ecris ces nombres en notation scientifique,
puis range-les dans l'ordre croissant.

13 589 130,28 x 103 0,035 6 x 10°
0,094 x 10° 201 000 720 000 x 10-2

78 \érifie que le carré ci-dessous est un carré
magique multiplicatif : quand on multiplie les
nombres de chaque colonne, de chaque ligne et
de chaque diagonale, on obtient le méme
résultat.

10% | 10° | 10% | 10%

10% | 108 | 10** | 10°

107 | 10° | 10° | 10*2

10* | 10| 10| 10*

79 RACIRCITE 114
PL (—2)Xx(—2)x(=2)x(-2)=4"?
P.2. 21 est |le double de 28
P.3.1+23=27

10°

10°°
P.5. (- 5)t= - 51
P.6. L'inverse de 6% est 62
P.7. L'opposé de 52 est (— 5)2.
P.8.10"x107=0

P.4. =1

P.9. 3 est I'écriture scientifique d'un nombre.
P.10.10-*+10-2=10"3

80 Calcule et donne le résultat sous la forme
d'une écriture scientifique, puis décimale.

a. 3 x 103 x 80 x 10° d. 3 x10°x 7 x 10-°¢
b. 50 x 103 x 2 x 10° e. -3x10°x1x10-3
c. 3x108x5x1077 f. 5x 10°x 0,3 x 10-°¢

81 Ecris chaque nombre sous la forme d'une
fraction simplifiée.

82 Associe les nombres égaux.

1 . . 10*x 101
0,1 . . 10' : 10!
0,01 . . 10 : 107!
100 . . 10*x 10°

Calculs * NO




Calcul littéral

83 Jolel
a.5x(3+x)=
R.1 R.2 R.3
5Xx3+3xx 5x3+x 5xXx3+5xx
b. —-5(3ft-1) =
R.1 R.2 R.3
-15¢-1 - 15¢+5 - 15¢-5
c. 83 x99 =
R.1 R.2 R.3
8§300-1 8 300 - 83 8 300 + 83
d. (x +3)(2x + 1) =
R.1 R.2 R.3
2x2 + 3 2x2+7x + 3 7x +1
e. (2-5x)-(-2x+3)=
R.1 R.2 R.3
-3x-1 -3x+5 -7x+4
84 Associe les expressions égales.
5(x -2) - * -5x -10
-5 -2) - * 5x+10
-5(x+2) - * —5x+10
—5(—-x—-2) - * 5x -10

85 Développe les expressions suivantes.
C=509 -x)
D=-3(-x+7)

A=5x(x+1)
B=(x+4)x7

86 Développe les expressions suivantes.
M=7(2z - 3) Q=-6z(2 + 92)
N = 3y(y + 5) W = (21 + 2) x 4t
P=-8(—5-3y) X = - 2z(4 - 52)

87 Calcule astucieusement.

a. 54 x 101 c.99x21
b. 1001 x 14 d. 0,15 x 999

NO ¢ Calculs

88 Factorise les expressions suivantes.
E=9-72x G=-6x-18

F=3x2+x H=3)2+9)?

89 Factorise les expressions suivantes.
V = 24x + 12y
W = 24x + 36y — 18z  Z = 15x%y — 15x)?

Y = 15xy + 45xz

90 Réduis lorsque c’est possible.

a. 12x -y +9 d. 3 —-x+x*+ 5x
b. 7y + 10 — 11y e. 9/ - 121+~ -5
c.15-4d +3 f.a?>+b—-3a+8b

91 Réduis les expressions.
A=16x+7 -9 + 2
B=52+45-2z+0,5
C=3+4t+12t-7¢t-3
D=5x2+4+2x>2-1
E=152 -4 + 27 + 9

92 Associe les expressions égales.

3x+5+2x - * —x+5
-3x+5+2x - * x-5

3x-5-2x - * —x-5
-3x-5+2x - * 5x +5




93 [elel ]
a. 15 - 3x =
R.1 R.2 R.3
5(3 — x) x(15 — 3) 3(5 — x)
b. 7x+3-9% -5=
R.1 R.2 R.3
2x -2 10x — 4 —-2x -2
€. 33x98+33x2=
R.1 R.2 R.3
98 x 100 66 x 100 33 x 100

94 Développe et réduis chaque expression.
E=(x+1)(x+2) G=(5z + 4)(2 - 62)
F=(0+2)2y +3) H= (-4t + 8)(3 - 3%

95 Supprime les
chaque expression.

A=8+(2x + 5)
B=3x-(2-4x)
C=(x-6)-6

parenthéses puis réduis

D=(7x+2)+(—6x—2)
E=-(-3x-1)+(x-4)
F=8x—-(5x+7)+ (1 - 4x)

96 RICIR TN 17D
P.1. Pour b = % 4h2 +1 = 2.

P.2. Pour toute valeur de b, 4b%2 + 1 = 2.

P.3. x désignant un nombre relatif, si A est le
produit de la somme de x et de 5 par la
différence entre 2x et 1, alors A = 2x2 + 9x — 5.

P.4. Si n est un nombre entier, (n — 1)(n + 1) + 1
est toujours égal au carré d’'un nombre entier.

97 Exprime chaque expression en fonction de
x (x étant non nul).

a. le double de x ;
b. l'opposé de x ;
. l'inverse de x ;

C
d. I'opposé du double de x ;

0]

. le carré de I'opposé de x ;

™

I'opposé de l'inverse de x ;

g. le double de l'inverse de x.

98 soit x l'age de Sandra
Comment note-t-on...

aujourd'hui.

a. lI'age qu'elle aura dans cing ans ?
b. le triple de son age ?

c. le double de l'age qu'elle avait il y a deux
ans ?

d. la moitié de I'age qu'elle aura dans dix ans ?

99 Recopie chaque expression en rajoutant les
signes X sous-entendus, puis calcule-les pour
xX=-2.

A = 3x E:7x2
B=5x+1 F=17 — 3x
C=x-3)x+1) G=502x-2)

D=3x-2(4x -1) H=x(x+1) — 9%

100 Recopie et compléte le tableau suivant.

x=1 x=0 x=-3
7(2x — 7) — 2x
(x-1)x-5)
(1-x)7°

101 Voici un programme de calcul.

* Choisir un nombre x ;

e Multiplier ce nombre par 5 ;
« Ajouter 7 ;

» Multiplier le résultat par 20 ;
* Enlever 140.

Max dit qu'a la seule annonce du résultat, il est
capable de retrouver tres vite le nombre choisi.
Comment fait-il ?

102 On considére le rectangle ci-dessous.

A

3x — 2

A
\/

5+ 1

Exprime son aire et son périmétre, en fonction de
x, sous la forme d'une expression réduite.
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g Division euclidienne > m

e Le confiseur La Cabosse décide de vendre des ballotins de 13 chocolats. Ayant fabriqué 175
bouchées, il se demande combien de boites il pourra proposer, et combien de chocolats il lui
restera. Quelle opération permet de résoudre ce probleme et quelle est I'égalité
correspondante ? Pourquoi le reste de chocolats est-il nécessairement inférieur a 13 ?

Q Mémes questions pour :
« 5870 chocolats dans des boites de 37 chocolats ;
» 329 chocolats dans des boites de 9 chocolats.

o Pour le confiseur, quelles situations correspondent aux égalités suivantes ?

e 933=54x%x17 +15 e 17 x 35+ 21 =616 ¢ 143 =11x%13
9 Nombres premiers s gl Cours : 2A
a Décomposition gl Cours : 2B

o Regarde attentivement la décomposition suivante de I'entier 306 :
306 =2x153=2x3x%x51=2%x3x3x17
Pourquoi n'est-il plus possible de poursuivre la décomposition apres 2 x 3 x 3 x 17 ?

Q Décompose de la méme maniére les nombres entiers 210, 64 et 143.

G Voici la liste des nombres premiers inférieursa20: 2;3;5;7;11;13;17;19
Essaie de trouver une méthode pour décomposer un nombre entier inférieur a 400 en utilisant
cette liste. Tu pourras étudier les entiers cités en e et o ainsi que 391 et 397.

O Selon toi, est-il toujours possible de décomposer un nombre entier non premier en un produit
de facteurs premiers ?
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Division euclidienne

158 Vrai ou Faux

P.1. Dans une division euclidienne par 6, il n'y a
que cing restes possibles.

P.2. Dans une division euclidienne, le reste est
toujours inférieur au diviseur.

P.3. Dans une division euclidienne, le reste est
toujours inférieur au quotient.

P.4. Dans une division euclidienne, le reste peut
étre égal au dividende.

16 Quels restes ?

a. Quels sont tous les restes possibles dans une
division euclidienne par 3 7

b. Que peut-on dire des nombres pour lesquels le
reste dans la division euclidienne par2 est 1 ?

17 Détermine de téte le quotient et le reste
des divisions euclidiennes suivantes.

e. 2016 par 2
f. 100 par 9

a. 46 par 5
b. 70 par 8

m Recopie et complete les divisions
euclidiennes suivantes. Dans chaque cas, écris
I'égalité correspondante.

c. 60 par7
d. 7 par 15

2 38 6 9 80 12

19 Pose et effectue les divisions euclidiennes
suivantes. Dans chaque cas, écris ['égalité
correspondante.

a. 165 divisé par 7
b. 700 divisé par 11

c. 6 065 divisé par 25
d. 5000 divisé par 60

20 Dans le roman de Jules Verne, Philéas Fogg
doit faire le tour du monde en 80 jours.

a. Combien cela représente-t-il de semaines ?
b. S'il part un jeudi, quel jour reviendra-t-il ?

N1 ¢ Arithmétique

21 Dans une
bibliotheque, 360
livres sont a ranger
sur des étageres
contenant 22 livres
chacune.

a. Combien faut-il
d'étageres pour
ranger tous ces
livres ?

b. Combien peut-on ranger de livres
supplémentaires sur la derniére étagéere utilisée ?

22 Une sortie scolaire est organisée au
college. 179 éléves vont en profiter, encadrés par
12 accompagnateurs. Les bus choisis peuvent
transporter 56 personnes au maximum.

a. Combien faut-il prévoir de bus ?

b. Combien d'éléves supplémentaires pourrait-on
emmener si on complétait tous les bus ?

23 Pour le déjeuner de lundi prochain, le
cuisinier du college prévoit de faire des omelettes
aux 500 éleves demi-pensionnaires. Il compte
9 ceufs par omelette et une omelette pour
4 éleves. Il prépare sa commande d'ceufs,
sachant qu'ils sont livrés par carton de 60.
Combien de cartons doit-il prévoir ? Combien
d'ceufs aura-t-il en trop ?

24  On considére la division euclidienne de A
par B. Recopie et compléte le tableau suivant,
dans lequel A désigne le dividende, B le diviseur,
Q le quotient entier et R le reste.

A B Q R Egalité
463 6
15 13
938 104

320 =3 x 106 + 2
592 =74 x8




25 [

15

a
9| 13

Pour trouver le nombre manquant dans cette
division euclidienne, je fais I'opération...

R.1 R.2 R.3
13 x9+ 15 9 x 15+ 13 13 x15+9

b. Quel peut étre le reste d'une division

euclidienne par 157
R.1 R.2 R.3

Divisibilité

72N Vrai ou Faux
P.1. 4 est un diviseur de 36.
P.2. 56 est un multiple de 6.
P.3. 4 divise 34.
P.4. 64 est divisible par 8.

30 On considére les nombres entiers suivants.

0,5 11 18

| s | 3 | 12 | 1 | 48 |

c. A quelle division euclidienne correspond
I'égalité : 116 =9 x 12 + 87

R.1 R.2 R.3
116 8 116 12 116 9
9| 12 9( 8 8| 12

26 Arthur doit déterminer le quotient et le
reste de la division euclidienne de 1 507 par 3.

« Facile ! se dit-il. 1 507 =3 x 500 + 7 . »
a. L'égalité écrite par Arthur est-elle vraie ?

b. Peut-il en déduire que le quotient cherché est
500 et le reste 7 ? Explique ta réponse.

27 Donne le quotient et le reste de la division
euclidienne de...

a. 154 par 2, sachant que 154 x 23 + 2 = 3 556.
b. 244 par 8, sachant que 29 X 8 + 12 = 244.
c. 325 par 4, sachant que 325 =78 x 4 + 13.

28 Une division peut en cacher d'autres

On a effectué, a la calculatrice, la division
euclidienne de 187 par 21.

En observant la capture d'écran ci-dessus, donne
le quotient et le reste...

a. de la division euclidienne de 187 par 8 ;

b. de la division euclidienne de 189 par 21.

a. Recopie et compléte les phrases suivantes en
utilisant les mots divisible, diviseur, multiple.

e 12est...3;
e 8est...48;
e 48 est ... 3.

b. Parmi les cing nombres, y en a-t-il un qui est
divisible par tous les autres ? Si oui, lequel ?

c. Parmi les cing nombres, y en a-t-il un qui est
multiple de tous les autres ? Si oui, lequel ?

31 On a effectué, a la calculatrice, la division
euclidienne de 297 par 19.

a. 297 est-il divisible par 19 ?

b. Donne, en expliquant, le plus petit multiple de
19 supérieur a 297.

m Calcul mental
a. 210 est-il divisible par 7 ? E£t 220 ?

b. Trouve tous les nombres divisibles par 7,
compris entre 220 et 260.

c. Parmi ces nombres, quels sont ceux qui sont
divisibles par 4 ?

33 Combien existe-t-il...
a. de nombres pairs a deux chiffres ?
b. de multiples de 3 a deux chiffres ?
c. de multiples de 3 a trois chiffres ?
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34 fele
a. Quel nombre est un diviseur de 34 ?
R.1 R.2 R.3
68 4 2

b. Comme 27 x 37 = 999, alors...

R.1 R.2 R.3
3nZuTtsiE>Iuen di\?izguersctj o dgix?iZiglsé
de 999. par 37.
c. 339 est divisible par...
R.1 R.2 R.3
9 3 6

35 Diviseurs
a. Trouve tous les diviseurs du nombre 32.
b. Trouve tous les diviseurs du nombre 81.
c. Trouve tous les diviseurs du hombre 120.

d. Trouve tous les diviseurs du nombre 31.

36 Multiples

a. Trouve tous les multiples du nombre 11
compris entre 100 et 200.

b. Trouve tous les multiples du nombre 19
compris entre 200 et 300.

c. Trouve un nombre de deux chiffres, a la fois
multiple de 15 et multiple de 12.

37 Reproduis et compléte le tableau suivant.

Divisible... | par2 | par 3 | par5 | par 9 |par 10
456
999

...... Non Oui Oui Non Non
...... Oui Oui Non Oui Non

38 Nombres a trouver

a. Trouve un nombre compris entre 20 000 et
25 000, multiple de 3, de 100, mais pas de 9, ni
de 7.

b. Trouve tous les nombres de trois chiffres
divisibles a la fois par 3 et par 5, et dont le chiffre
des centaines est 7.

N1 ¢ Arithmétique

39 RCIRCITR TS

P.1. Si un nombre est divisible par 9, alors il est
divisible par 3.

P.2. Si un nombre est divisible par 3, alors il est
divisible par 9.

P.3. Si un nombre est divisible par 6, alors il est
divisible par 2 et par 3.

P.4. Si un nombre est divisible par 2 et par 3,
alors il est divisible par 6.

m Réciproquement ?

a. Démontre que, si un nombre est divisible par
18, alors il est divisible par 3 et par 6.

b. La réciproque est-elle vraie ? Justifie.

41 Multiples de 15

a. Démontre que, si un entier est multiple de 15,
alors il est aussi multiple de 3 et de 5.

b. La réciprogue semble-t-elle vraie ?

42  Algorithme et divisibilité

On considére I'algorithme suivant.

‘ Choisir un nombre entier N ’

Y

‘Ef‘fectuer la division euclidienne de N par 7]

/N

Le reste obtenu Le reste obtenu ’
est nul n'est pas nul

/ N

Ecrire « OUI » Ecrire « NON »

a. Teste cet algorithme en choisissant plusieurs
nombres de départ.

b. Quel est le résultat de cet algorithme pour
N = 427 ? Et pour N = 4307

c. En choisissant 125 879, on obtient le résultat
« NON ». En choisissant 227 976, on obtient le
résultat « OUI ».

Que peut-on en déduire concernant ces deux
nombres ?

d. Recopie et améliore l'algorithme, de facon a
ce qu'il permette de tester, étant donnés deux
nombres entiers, si le premier est divisible par le
second.



Nombres premiers

m Quels sont les nombres premiers dans la
liste suivante ?

2] [ = ) =0 [em

44 Méme consigne qu'a 'exercice précédent.

Ceez [ a7 Jma |l 25 |[es [ 397]

45 Le jeu de Juniper-Green

Reégle du jeu : Ce jeu se joue a deux (ou plus)
avec les nombres entiers de 1 a 40.

¢ Le premier joueur choisit un nombre entier.

¢ Le deuxiéme joueur doit en choisir un autre
qui doit étre : soit multiple, soit diviseur de ce
premier nombre, et toujours parmi les
nombres entiers de 1 a 40.

¢ Le joueur suivant en choisit un troisieme qui
doit étre : soit multiple, soit diviseur du second
nombre.

e Et ainsi de suite, chague nombre ne pouvant
servir qu'une seule fois !

¢ Le dernier joueur qui a pu choisir un nombre
a gagné.

a. Le premier joueur prend 40 comme nombre de
départ. Quelle est la liste des nombres possibles
pour le second joueur ?

Méme question avec 17 ; 9 et 23.

b. Quand ce jeu se joue a deux, il existe une
stratégie gagnante pour le premier joueur. Peux-
tu expliquer cette stratégie ?

46 On considére les cing nombres suivants.

| 115 | 158 | 123 | 77 | 121 |

a. Pourquoi est-on s(r gu'aucun de ces nombres
n'est premier ?

b. Ecris chacun de ces nombres comme produit
de deux nombres premiers.

47 Somme et produit

a. Donne deux nombres premiers dont la somme
est encore un nombre premier.

b. Donne deux nombres non premiers dont la
somme est un nombre premier.

c. Donne deux nombres premiers dont la somme
n'est pas un nombre premier.

d. Peux-tu trouver deux nombres premiers dont
le produit est un nombre premier ? Explique.

48 Relie chaque nombre a sa décomposition
en facteurs premiers.

2X5x%x5x7 . . 126
3x3x5 . . 180
2XxXx3x3x7 . . 98
2?x 3?x5 . . 350

2 x7? . . 45

m Détermine la décomposition en facteurs
premiers de chacun des nombres suivants.

a. 96 c. 840 e. 1024
b. 97 d. 3150 f. 36 x 15

50 Méme consigne qu'a I'exercice précédent.
a. 54 c. 360 e. 243
b. 53 d. 9900 f. 24 x 700

51 Fractions irréductibles

a. Parmi les fractions suivantes, simplifie au
maximum celles qui ne sont pas irréductibles.

265 . 500 _ 64 111 19
80 77 105 999 23

b. Sachant que 8 820 = 22 x 32 x 5 x 7%, et que
74 250 = 2 x 3% x 53 x 11, écris la fraction
8 820

74 250 sous forme d'une fraction irréductible.

. . . 5082
c. Rends irréductible la fraction 3 960"

52 L1

a. 607 est un nombre premier, donc...

R.1 R.2 R.3
ses seuls I o
o il n'a aucun il n'a que
diviseurs diviseur deux multiples
sont 1 et 607

b. Quelle expression est une décomposition en
facteurs premiers ?

R.1 R.2 R.3

3x52x12 7x13x31 | 2x11*x 153

-~

c. Quelle fraction est irréductible

R.1 R.2 R.3
13 72 27
33 62 57
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53 Un philatéliste, également passionné
d'arithmétique, possede pres de 1 000 timbres !
Lorsqu'on lui demande combien il en a
précisément, il répond :

«J'en ai... un certain nombre ! Un nombre pair,
divisible par 3, par5, etpar1ll!»

Sauras-tu retrouver le nombre exact de timbres
de sa collection ?

54 Chez le fleuriste

Un fleuriste dispose de 30 marguerites et 24
tulipes. Il veut composer des bouquets contenant
le méme nombre de marguerites et le méme
nombre de tulipes, et utiliser toutes ses fleurs.

a. Peut-il faire deux Quatre

bouquets ? Cing bouquets ?

bouquets ?

b. Trouve toutes les possibilités, et précise, dans
chaque cas, la composition des bouquets.

Tu pourras présenter tes résultats dans un
tableau comme ci-aprés.

Nombre
de tulipes
par bouquet

Nombre
de marguerites
par bouquet

Nombre
de bouquets

55 cChallenge sportif

Une compétition sportive regroupe 105 filles et
175 garcons. Les organisateurs souhaitent
composer plusieurs équipes, et toutes les équipes
doivent comporter le méme nombre de filles et le
méme nombre de garcons. Tous les éléves
doivent participer.

a. Les organisateurs peuvent-ils constituer 7
équipes ? Et 3 équipes ?

Peuvent-ils constituer un nombre pair d'équipes ?
Justifie.

b. Comment les organisateurs doivent-ils s'y
prendre pour constituer le plus grand nombre
d'équipes ? Donne alors la composition de
chaque équipe constituée.

N1 ¢ Arithmétique

56 Gourmand'!

Un patissier a préparé 840 financiers et 1176
macarons. Il souhaite faire des lots de financiers
et de macarons, tous identiques, en utilisant
toutes ses patisseries.

a. Trouve la décomposition en facteurs premiers
de 840, puisde 1 176.

b. Le patissier peut-il faire 21 lots ? Si oui, donne
la composition de chaque lot.

c. Combien de lots peut-il faire au maximum ?
Quelle sera alors la composition de chacun des
lots ?

57 cCarrelage

Dans une salle de bain, Abbigail veut recouvrir le
mur se trouvant au-dessus de la baignoire avec
un nombre entier de carreaux de faience, de
forme carrée, dont le cé6té mesure un nombre
entier de centimeétres, le plus grand possible.
Détermine la longueur, en centimetres, du co6té
d'un carreau de faience, sachant que le mur
mesure 210 cm de hauteur et 135 cm de largeur.
Combien faudra-t-il de carreaux ?

58 Rends les fractions suivantes irréductibles.

. 18 120 45 357
" 24 " 150 " 63 9 561
b 540 d 630 1540 1080
* 288 " 924 693 1260
59 On s'intéresse aux nombres de trois

chiffres de la forme 65u, ou u représente le
chiffre des unités.

a. Quelle(s) valeur(s) donner a u pour obtenir un
multiple de 2 ?

b. Quelle(s) valeur(s) donner a u pour obtenir un
multiple de 9 7

c. Peut-on obtenir un nombre divisible par 157
Justifie.



60 sSynchrones'!

a. La montre d'Eric sonne toutes les 6 heures, et
celle de Leila toutes les 14 heures. Elles ont
sonné ensemble le 9 octobre & 17 h 30. A quelle
date et a quelle heure sonneront-elles ensemble
de nouveau ?

b. Méme question si la montre d'Eric sonne
toutes les 15 heures, et celle de Leila toutes les
21 heures.

61 Le crible d'Eratosthéne

Il s'agit d'un algorithme pour obtenir la liste de
tous les nombres premiers inférieurs a un nombre
fixé au départ.

a. Ecris la liste de tous les nombres entiers de 1 a
100. (Présente-les par exemple dans un tableau.)

b. 1 n'étant pas premier, tu peux le barrer. 2
étant premier, tu peux l'entourer. Que dire des
multiples de 2 ?

c. Le prochain nombre non barré de la liste est 3.
Est-il premier ? Et les multiples de 3 ?

d. Continue ainsi. Le prochain nombre de la liste
est premier : on I'entoure. Puis on barre tous ses
multiples parmi les nombres non encore barrés.

e. L'algorithme s'arréte dés que le carré du plus
petit entier restant est inférieur a 100 (car, dans
ce cas, tous les nombres non-premiers ont déja
été barrés). Termine l'algorithme et donne la liste
de tous les nombres premiers inférieurs a 100.

N

f. Applique a nouveau le crible d'Eratosthéne
pour déterminer la liste des nombres premiers
inférieurs a 200. (Tu gagneras du temps en
n'écrivant pas les nombres pairs, a partle 2 !)

62 Critére de divisibilité par 3

Il s'agit de démontrer que, si la somme des
chiffres d'un nombre N est divisible par 3, alors le
nombre N est divisible par 3.

a. Démontre que la somme ou la différence de
deux multiples de 3 est un multiple de 3.
(Indication : un multiple de 3 est un nombre de la

forme 3 x k, ou k est un nombre entier.)

b. Soit N un nombre de deux chiffres avec: U
son chiffr,e des unités, et D son chiffre des
dizaines. Ecris N en fonction de D et U.

c. On suppose donc que la somme des chiffres
de N est un multiple de 3, c'est-a-dire que
D + U = 3 X k, ou k est un nombre entier.
Démontre que N est un multiple de 3.
(Indication : tu pourras écrire que
10D+ U=9D +D + U..))

63 Critére de divisibilité par 11

Un nombre est divisible par 11 si la différence
entre la somme de ses chiffres de rangs pairs et
la somme de ses chiffres de rangs impairs est
nulle ou égale a un multiple de 11.

Exemple: 93918 est divisible par 11 car
(94+9 +8)—-(3+ 1) =22 qui est multiple de 11.

Parmi les nombres suivants, lesquels sont
divisibles par 11 ?

a. 682 c. 539 e. 50 359

b. 494 d. 17 479 f. 174 614

Y'M Vrai ou Faux

P.1. Il n'existe qu'un seul nombre qui soit a la fois
multiple et diviseur d'un nombre entier donné.

P.2. Soit N un chiffre pair. Le nombre NNN
(nombre de trois chiffres, tous identiques a N) est
divisible par 2 et par 3.

P.3. Tous les multiples des diviseurs du nombre N
sont des diviseurs de N.

P.4. Tous les nombres premiers sont impairs.

P.5. Le nombre qui suit un nombre premier n'est
jamais premier.

P.6. Toute
irréductible.

fraction de numérateur 1 est

65 Irrationalité du nombre racine de 2

L'objectif est de démontrer qu'il est impossible
d'écrire le nombre V2 sous forme d'une fraction.
(On dit d'un tel nombre qu'il est irrationnel.)

Supposons que V2 puisse s'écrire sous la forme

P, avec 2 fraction irréductible.
q q
a. Justifie alors I'égalité : p? = 2¢°.

b. Démontre que, lorsqu'un nombre est impair,
alors son carré est toujours impair.

c. Déduis de ces deux questions que p est un
nombre pair, c'est-a-dire de la forme p = 2k.

d. Utilise alors I'égalité de la question a pour
prouver que g? est pair, et donc que g est pair.

e. Pourquoi est-il absurde de constater que p et g
sont tous les deux pairs ? Conclus.

La démonstration que tu viens de faire s'appelle
un raisonnement par I'absurde : on suppose
le contraire de ce que l'on souhaite prouver,
puis, en raisonnant logiquement, on aboutit a
une contradiction manifeste.

Ce type de raisonnement a été notamment
utilisé par Euclide pour démontrer qu'il existe
une infinité de nombres premiers.
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g Remarquable ! e dl Cours : 1|

o Combien de quadrilatéres comporte cette figure ? A X 2 B
Quelles sont leurs natures ? ] L] L]

o Exprime I'aire de ABCD en fonction de x, de deux
facons différentes. X

O Pourquoi peut-on en déduire que :

(x+2P=x>+4x+47 = .
o Application : Calcule mentalement 1022 2
Explique ta démarche.
L] [] []
D C

e Une équation du premier degré s cours : 2|

On propose la pesée suivante :

e Reproduis la balance ci-dessous, puis compléte le plateau de droite avec des masses, de telle
maniere que la balance reste en équilibre. (On suppose que les abricots ont tous la méme masse.)

0 Soit x la masse d'un abricot. La premiere pesée se traduit mathématiquement par I'égalité :

4x + 20 = 2x + 100. Traduis de la méme maniere la seconde pesée. Comment passe-t-on de la
premiere égalité mathématique a la seconde ?

O En poursuivant ainsi avec de nouvelles pesées, détermine la masse d'un abricot.

o Application : Résous I'équation 7x — 2 = 4x — 3.

N2 ¢ Calcul littéral et équations
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Identités remarquables

k¥ Vrai ou Faux
Pour tout nombre x :
P.1. x? est égal a 2x.
P.2. (5x)? est égal a 5x2.

P.3. 8x — 3 est égal a 5x.
P.4. 18x est égala 2 x x x 9.
P.5. 2x + 9x est égal a 11x.
P.6. (— 2x)? est égal a 4x2.

14 Réduis les expressions suivantes.
a. 5x + 3x c. —4x + 15x

b. 3x — 8x d. — 9x — 6x

15 Réduis les expressions suivantes.

a. 2x + 7x — 5x c. — 12x2 + 2x%2 — x?

b. 2,5x — 0,5x — 2x d. 3x2 + 12x — 2x2 — 9x

16 Réduis les expressions suivantes.
A=11lx+3-6x+7
B=-5x2-9+3x2-1
C=11x-8+8x2-9%x —x2+11
D=-2x2-13x+7 + 13x — 2x2 + 7

17 Supprime les parenthéses puis réduis.
A= (3x*+8) — (21 + x?)

B=17x — (522 + 9 — 4x)
C=(4x*+7x +21) — (x> + 2x — 13)

18 Développe et réduis ces expressions en
utilisant les bulles pour répondre. Chaque bulle
ne doit étre utilisée qu'une seule fois dans
|'exercice.

- ~

A= 2x(x — 3)
B=(5x+2) x 4x

C=(x+1)4-x)
D=(x-2)(3x-1)

N2 ¢ Calcul littéral et équations

19 Développe et réduis ces expressions.
A=(x+9)3-2x) C=(z-2)(3-2)
B = (3y + 5)(10 + y) D =5(3g + 1)(g - 2)

20 Développe puis réduis ces expressions.
C=(1+p)?
D=(x+1,1)2

A= (a+6)
B = (f+ 10)2

21 Développe puis réduis ces expressions.
E = (2x + 2)? G = (5 + 4z)?
F=(3b+ 4)? H=(1,5y + 1,2)?

22 Calcule mentalement.
a. 1022 c. 10092
b. 517 d. 1 000 0012

23 Développe puis réduis ces expressions.
A= (x - 3)? C=(5-1)?
B=(-7)3 D=(x-1,5)?

24 Développe puis réduis ces expressions.
E=(2x-1)? G=(6—-9w)?
F=(3p-5)° H = (1,4x — 1)2

25 Calcule mentalement.
a. 992 c. 9972
b. 49?2 d. 4992

m Associe les expressions égales.

(2x + 1)2 - o — 4x*— 2x
—2x(2x + 1) - ° 4x? - 2x
(2x — 1)2 - e A4x2+4x+1
2x(2x — 1) - e 4x2 - 4x +1

27 Développe puis réduis ces expressions.

A= (x + 9)? D=(x-1,5)?
B=(—-3)? E = (9x + 9)
C=(5-21)7? F=(15p — 2,5)?



28 Calcule mentalement.

a. 9,92 b. 100,1* c. 9,997 d. 10,01

29 On découpe un rectangle comme sur le
schéma. Les rectangles bleu et orange sont
assemblés pour former une nouvelle figure. x et y
sont des nombres positifs, et x est strictement
supérieur a y. Traduis ces figures par une égalité.
Justifie ta réponse.

xX+y

<
<

\/

=
|
~

30 Développe puis réduis ces expressions.
A=(x-2)x+2) C=
B=+7)(z-17) D=

—_

5-1)5+Y)
X + 2,5)(x — 2,5)

—

31 Développe puis réduis ces expressions.
E =(3x + 5)(3x — 5) 5+ 4g)(5 — 4g)
F = (5z — 10)(5z + 10) H=(7x — 3)(7x + 3)

G =

—_

32 Calcule mentalement.
a. 1001 x 999 c. 95 x 105
b. 10,1 x 9,9 d. 49 x 51

33 Associe les expressions égales.

35 Développe puis réduis ces expressions.
E=(x+ 1)+ 7x(2 —x)

F=(x+3)(2x — 1) — 3x(2x + 5)

G = (4t + 1)(4¢t — 1) — (3t + 2)?

H=2(s+ 5)(s —5) + (4s + 3)?

36 Recopie et compléte les expressions.
a. (. +4)P=x"+ ..+ ..

b. (y-..)=..-6y+..

c. (. +6)(... — )=k — ...

d. Bx+..)=..+..+4

37 Recopie et compléte les expressions.

L) = .. — 49x?

.. —3) =100y — ...

38 Julie affirme qu'elle peut comparer les
999 999 et 1 000 000 sans utiliser de
1 000 000 ~ 1 000001

calculatrice et sans poser de multiplication.

Comment fait-elle ?

quotients

39 el

a. Quelle est la forme développée de (3x + 5)27?

R.1 R.2 R.3
9x2 + 15x + 25 9x2 + 25 9x2 + 30x + 25
b. (2x - 1)? =
R.1 R.2 R.3
2x%2 -1 4x2 — 1 4x2 —4x + 1
c. 3x-2)3x+2)=
R.1 R.2 R.3
9x2 — 4 Ox2 —12x+4 | 9x2+ 12x + 4

(4x + 3)% « 16x2-9

(4x — 3)% * 9x2 - 16
(3x + 4)(3x — 4) - * 16x2 — 24x + 9
(4x + 3)(4x - 3) - e 16x2 +24x + 9

34 Développe puis réduis ces expressions.
A= (9x - 7)? C=(2x-3)2x + 3)
B=(x+9)(11 - 5x) D = (11 + 8x)?

40 Souligne un facteur commun puis factorise.
A =5x + 2x + 10x
B =27x*-27x + 27
C=9x(x — 3) + 9x(10 + 2x)
D=(2x+1)(8 +x) — (3x — 1)(2x + 1)
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41 Fais apparaitre un facteur commun puis
factorise chaque expression.

E=10x>-5x + 15

F=4x*+7x

G =9x%x + 1) + 6x(5 + x)
H=(1lx — 3)>+ (11x — 3)(5 + 9x)

42 Factorise ces expressions.

|l =#+ 81+ 18¢ K=9x>+6x+1

J=x*+36+12x L= 81+ 16y* + 72y

43 Factorise ces expressions.
O =25+ 16)? — 40y
P=100x* +1 - 20x

M = £ + 14t+ 49

N=4x>-4x + 1

44  Factorise ces expressions.
Q=x*-16 S =100x? -9
R=1-)2 T = 36 — 8122

m Factorise ces expressions.
W=(2x+1)-25
Z = (3i)* - (i + 5)

U=4r - 25
V=(t+3)2-16

46 Factorise ces expressions.
A =36 — 25x?
B =100 + 60x + 9x?

C=2i(i+1)+2i(2+1)
D=5b>-10b + 25

47 Factorise ces expressions.
E=(2-x)+(2-x)9+x)
F=(3-2x)(5+x)—(5+x)
G=-(15-x)>-(15 - x)(3 —x)

48 Factorise ces expressions.
H=(5x + 1) — 81
| = (7d + 2)* — (3d + 4)?

49 Calcule mentalement.
a. 1052 — 952 c. 20082 — 82
b. 1 0012 — 1 0002 d. 573% — 5722

N2 ¢ Calcul littéral et équations

50 On note V = 100 000 0012 — 100 000 0002

a. Calcule mentalement V, puis vérifie ton
résultat a la calculatrice.

b. Que peux-tu conclure ?

c. Reprends les questions a et b avec le nombre
W = 987 654 3212 — 12 345 6792

51 Aire

Exprime l'aire coloriée en fonction de x.

52 En fonction de...

a. Exprime l'aire du carré ABCD en fonction de x,
puis développe I'expression ainsi obtenue.

A B
A
9x — 4
\i
D C

. . 2
b. Calcule l'aire de ce carré lorsque x = 3

53 7 désigne un nombre entier.

On pose A = (3n + 1)2 + 16n? — 26n + 3.
a. Développe et réduis A.
b. Montre que A est le carré d'un nombre entier.

54 Triangle rectangle

3x+9
4x + 12
5x + 15

Montre que ce triangle est toujours rectangle,
quel que soit le nombre positif x.



Equations du premier degré

55 Le nombre — 5 est-il solution de I'équation
7 —4x =13 ? Etle nombre5?

m Le nombre — 2 est-il solution de I'équation
4 -4x=6+x?Etlenombre0?

57 Pour chaque équation ci-dessous, vérifie si
les nombres 0 ; 2 et — 1 sont solutions ou pas.

a.2x+1)+5=7
b.2x+1)+5=6+x
C.2(x+1)+5=3x*-x+1

d.2x+1)+5=(x+ 3)(4 —x)

58 Résous les équations suivantes.
a.x+7=28 e.—z=-28

b.t-9=3

c.y+15=7
d. 4z=-7

f.7x =4

59 Résous les équations suivantes.

a.3x-3=3 d.1+5x=-29
b. 52 -10 =12 e.2+3z=-2
c.3-y=0 f.9-y=-23

(Y'B TICE Tableur

On veut tester si I'égalité 4(1 — x) = —2(x + 9)
est vérifiée pour un nombre entier compris
entre 1 et 20.

a. Reproduis la feuille de calcul suivante et
complete la colonne A avec les nombres
entiers de 1 a 20 (inclus).

A B C
1 X 4(1- x) -2(x +9)
2 1

b. Quelles formules peux-tu saisir, puis recopier
vers le bas, dans les cellules B2 et C2 ?

c. Pour quelle valeur de x a-t-on
4(1-x) = -2(x + 9) ?

d. Développe chaque membre de |'équation
4(1- x) = —2(x + 9) puis résous-la. Vérifie que
tu trouves le méme résultat qu'a la question
précédente.

61 Résous les équations suivantes.
a. 2+ 16x =3 + 15x
b. 3x -14=9 - 2x
c. 5x + 6 = 12+ 15x

d. 5x+1=2x+19
e.8x +3=x+15

f.2x+3=6x+11

62 Résous les équations suivantes.
a. 5+ 1,5¢t=3+ 2,5¢
b. 3y -35=9y-3,5
c.25z+5=-25z-5

d. 0,5¢+1=2¢t+1,5
e.8=y+1,5
f. 78 -8=13i+2

63 Résous les équations suivantes.
a. 7(2 - x) = -2x
b. 6x = 5(3 + x)

c. 5(1-x) = -2(x + 2)
d. —-3(14+ 2x) = 7(x — 5)

64 Résous les équations suivantes.

a.5+2t=3+ 2t c. 5(z+2)=5z+10

b.3y-3=2y+y-3 d.t+1=¢t+1,5

65 Pour pratiquer le karting sur un circuit, il
faut d'abord payer 55 € pour obtenir la carte de
membre annuelle. Ensuite, chaque séance d'une
demi-heure revient a 16 €.

a. J'envisage de rouler pendant 20 h. Combien
devrai-je payer ?

b. On appelle P le prix a payer, en euros, et x le
nombre d'heures passées sur le circuit. Exprime P
en fonction de x.

c. Calcule la valeur de P pour x valant 5; 10;
puis 100.

d. Cette année, je dispose de 430 € pour faire du
karting. Combien de temps pourrai-je passer sur
le circuit ?
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66 La somme de trois nombres entiers
naturels, impairs et consécutifs est égale a 495.
Quels sont ces trois nombres ?

67 Arthur et Charlotte choisissent un méme
nombre. Arthur le multiplie par 10, puis soustrait
2 au résultat obtenu. Charlotte le multiplie par 8,
et ajoute 7 au résultat obtenu. lls obtiennent tous
deux le méme résultat.

Quel nombre Arthur et Charlotte avaient-ils choisi
au départ ?

68 Aujourd'hui, Marc a 11 ans et Pierre a 26
ans. Dans combien d'années I'dge de Pierre sera-
t-il le double de celui de Marc ?

m Mon pére a 23 ans de plus que moi. Dans
15 ans, il aura le triple de l'age que j'ai
aujourd'hui. Quel est mon age ?

70 M est un point du segment [DC]. Ou doit-on
le placer pour que l'aire du triangle ADM soit le
tiers de l'aire du triangle BCM ? Justifie.

A 30 cm B
12 cm
D M C

71 Devant le chateau Pelouse, le parc
paysager est rectangulaire : sa longueur est le
double de sa largeur. Ce terrain est constitué
d'un tres beau parterre de fleurs, entouré d'une
allée.

a. Sachant que l'aire de l'allée est 368 m?
calcule la largeur exacte du terrain.

b. Déduis-en, en m?, les aires du terrain et du
parterre central.

N2 ¢ Calcul littéral et équations

72 Dans une plaque rectangulaire de 15 cm
de long et 12 cm de large, on découpe deux
piéces carrées identiques que I'on recolle suivant
le plan ci-dessous.

Quelle doit étre la mesure du c6té de ces carrés
pour que le périmetre de la nouvelle plague soit
égal a 70 cm ? Justifie.

73 [olel
a. — 2 est solution de I'équation...
R.1 R.2 R.3
2t-2=t 9+15=-3 |-2t=-2-2

b. Quelle équation a la méme solution que
I'équation — 4x + 1 =2x7?

R.1 R.2 R.3

6x =-1 —-2x=-1 6x =1

c. Quelle est la solution de I'équation
5 -3=1-4y7?

R.1 R.2 R.3
4 2
9 9 -2

d. Quelle est la solution de I'équation
5 -3)=2(1-4y)?

R.1 R.2 R.3
5 17
-1 9 13

74 sSoient f et g les fonctions définies par
fix) =5x + 1letg(x) = —2x — 4.

a. Détermine les antécédents, par la fonction f,
des nombres — 7 et 0.

b. Détermine les antécédents, par la fonction g,
des nombres — 3 et 3.

c. Calcule fi1) et g(1).

d. Le nombre 1 est-il solution de I'équation

fix) =gx)?

e. Résous I'équation flx) = g(x).



Equations produit

vi-3 TICE Tableur

On considere un nombre x. Pour différentes
valeurs de x, on cherche a évaluer les
expressions ci-dessous et, en particulier, a
trouver les valeurs de x qui rendent nulles ces
expressions : B = 3x(3x + 6)(x + 3)

C=(10x + 7)(x — 5)(x + 3)

7Y Soit A= (y+5)y—2) —6(y+5).
a. Développe et réduis I'expression A.
b. Factorise A.

c. Résous I'équation (y + 5)(y — 8) = 0.

79 Soit B = (3x + 4)? — 81.
a. Développe et réduis I'expression B.
b. Factorise B.

D=1 s — Wi — &) c. Calcule B pour x = — 5, puis pour X = %
A B C D 3 3 )
d. Résous I'équation B = 0.

1 | Valeurs de x

2 -5

3 —4 80 [ele [

a. Quelles sont les solutions de I'équation

11 4 x+3)x-4)=07?

12 5 R.1 R.2 R.3
a. Programme les formules permettant de 3et4 —3et4d —3et-4

calculer B, C et D pour les valeurs entieres de
X comprises entre — 5 et 5.

b. A partir du tableau, donne des valeurs qui
annulent B, C et D.

c. Insére un graphique de type « ligne ».
Combien de valeurs de x annulent B, C et D ?
On admettra qu'il n'y en a pas d'autre.

d. Pour aider a la recherche de toutes les
valeurs annulant C et D, construis un nouveau
tableau pour les valeurs de x comprises entre
— 1 etlavecun pasde0,1.

e. Donne toutes les valeurs annulant

I'expression C.

f. As-tu trouvé toutes celles annulant D ? En
construisant un dernier tableau, conclus.

g. En observant attentivement les expressions
B, C et D, que remarques-tu sur les valeurs qui
annulent chacune d'elles ? Que peux-tu en
conclure ?

76 Résous les équations suivantes.
a. (x+1)(x-8)=0
b. (x -8)(11+x)=0

c. 25-x)x+7,5)=0
d. (7-x)x-7)=0

77 Résous les équations suivantes.
a. (2x—-1)(16 +4x) =0
b. 5x - 3)(6 +x) =0
c. (11 -8x)(3x+7)=0
d. 2x(3x +2)3x-1)=0

b. Quelles sont les solutions de I'équation
(2x+1)3x-7)=07?

R.1 R.2 R.3

—0,5et2,33 —05et= 0,5et- =

81 Programme de calcul

e Choisir un nombre.

« Calculer son double augmenté de 1.

» Calculer le carré du résultat.

a. Effectue ce programme pour les nombres 7 ;
3

2,1let 5

b. Est-il possible d’obtenir 0 comme résultat ? Si

oui, pour quel(s) nombre(s) de départ?

82 Programme de calcul (bis)

e Choisir un nombre.

« Multiplier le résultat du calcul de son
double augmenté de 1 par le résultat du
calcul de son triple diminué de 5.

a. Appligue ce programme de calcul aux

nombres: — 4 ;5,1 et %

b. Quel(s) nombre(s) choisir pour que le résultat
obtenu soit égal a zéro ?
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83 On dispose d'une plaque métallique
rectangulaire de dimensions 20 cm par 15 cm.
On veut y découper quatre carrés identiques.

a. Si on découpe des carrés de 2 cm de coté,
quelle sera |'aire de la partie restante ?

b. Si on découpe des carrés de 8 cm de c6té, que
se passera-t-il 7

c. On veut que l'aire de la partie restante soit
exactement égale a 251 cm?. Quelle longueur de
coté doit-on alors choisir ?

d. Est-il possible, en choisissant bien, qu'il ne
reste rien apres le découpage ?

84 Résous chaque équation.
a. (5x+1)(8-x)=0
b. B3x-1)+(7-x)=0

c. 8+3x)-(x+3)=0
d. (3-10x)(x +23)=0
e.6(y)+3)-2(y-1)=0

:% Vrai ou Faux

P.1. Le carré de la somme de deux nombres est
égal a la somme des carrés de ces nombres.

P.2. Le carré de la différence de deux nombres
est égal a la différence des carrés de ces
nombres.

P.3. Le carré du produit de deux nombres est
égal au produit des carrés de ces nombres.

P.4. Le carré du double d'un nombre est égal au
double du carré de ce nombre.

86 Développe et réduis chaque expression.
A= (x*+ 2)? B=(2x + 1)>+ (2x — 1)* — 8x?
C=2(3t—-5)*-2(1 - 417
D=(1+4y? -2y +3)2—(1+4y)(2y +3)

N2 ¢ Calcul littéral et équations

87 Factorise les expressions suivantes.
E=2x+ 1)+ (2x+ 1)

F=3(2x -3)>-(2x - 3)
G=x+4)(3x+4)-x-4
H=0Cx+7)(2x +1)+ (x - 4)(— 2x - 1)

88 En deux coups de cuiller

a. Factorise 4x? — 9.

b. Déduis-en une factorisation de I'expression :
J=4x* -9 + (2x + 3)(x — 1).

c. Résous I'équation ) = 0.

89 calcul mental

a. Développe et réduis I'expression :
K= (x+ 15)? - (x — 15)2

b. Déduis-en le résultat de 1 2152 — 1 1852

90 ABGF est un carré de cété b.
ACDE est un carré de c6té a.

b
A<«—»B C
A
a
F G
\/
E D

Un agriculteur posséde le terrain BCDEFG d’aire
7 200 m2.

Un jour, il décide d’aller du point C au point E en
passant par B, A et F. Arrivé en F, il a déja
parcouru 120 m.

Quelle distance Iui reste-t-il a parcourir pour
arriveren E?

91 On considére I'expression :
E=(x-3)2-x-1(x-2).

a. Développe et réduis E.

b. Comment peut-on déduire, sans calculatrice,
le résultat de 99 9972 — 99 999 x 99 998 ?

c. Factorise I'expression :
F=(4x + 1)> — (4x + 1)(7x — 6).

d. Résous I'équation (4x + 1)(7 — 3x) = 0.



92 SoitF = (3x — 5)> — (3x — 5)(x + 4).
a. Développe et réduis F.
b. Factorise F.

c. Calcule F pour x = 1, puis pour x = 4,5.

93 On considére I'expression :
D= (4x — 7)(2x — 3) — (2x — 3)>

a. Développe et réduis D.

b. Factorise D. 4x — 7

c. Surla figure A E
ci-contre, ABCD

est un rectangle

et AEFD est un

carré.

On suppose

que x est un

nombre \/
supérieur & 2. D F C

- 0

2x — 3

Pour quelle(s) valeur(s) de x (x > 2), la différence
entre |'aire du rectangle et I'aire du carré est-elle
égalea 127

94 0On considére la suite des carrés parfaits :
1;4,;9;16...

a. Calcule 4 — 1, puis 9 — 4, puis 16 — 9, puis
25 — 16. Que constates-tu ?

b. Que peux-tu conjecturer a propos de la suite
des différences de deux carrés successifs ?
Démontre cette propriété.

c. Calcule mentalement 232 — 222

LW TICE Tableur

On donne le programme de calcul suivant.

e Choisir un nombre.

e Prendre son double.

Ajouter 1.

Prendre le carré de cette somme.
Soustraire 25 a ce produit.

Ecrire le résultat.

a. Applique ce programme a 1, puis a 0.

b. En choisissant comme nombre de départ un
nombre relatif compris entre - 10 et 10,
détermine, a I'aide d'un tableur, si ce nombre
peut donner 0 par ce programme de calcul.

c. Soit x le nombre de départ. Exprime le
résultat du programme de calcul en fonction
de x.

d. Pour quels nombres de départ obtient-on un
résultat nul ? Détermine ces nombres en
résolvant une équation.

96 Pour calculer 6 x 8, Jérbme a vu son
professeur de mathématiques procéder ainsi :

e Pour faire 6 avec la main
droite, je leéve 1 doigt.

e Pour faire 8 avec la main
gauche, je leve 3 doigts.

» J'additionne les doigts
levés des deux mains : 1 + 3 = 4.

« Je multiplie le nombre de doigts baissés a
droite par le nombre de doigts baissés a
gauche : 4 x 2 = 8.

» Le résultat est 48.

a. Vérifie que cette astuce fonctionne pour 7 x 9
et pour 6 x 6. (L'éventuelle retenue de Ila
multiplication s'ajoute a la somme des doigts
levés.)

b. Démontre cette méthode de calcul de a x b
avec les doigts, pour a et b compris entre 5 et 9.

YA TICE Géométrie Dynamique

On considére un rectangle ABCD tel que :
AB =5cm et BC =2 cm. M est un point qui se

déplace sur [DC]. On pose DM = x.

A <« 2 » B
A
2
\/

D‘%’M C

X

On souhaite déterminer s'il est possible de
placer M de maniére a ce que le triangle ABM
soit rectangle en M.

a. Réalise la figure, M devant étre un point du
segment [DC]. Affiche la longueur DM et la
mesure de l'angle AMB. En déplacant le point
M, détermine une (ou des) valeur(s) possible(s)
de x.

b. A quelle condition sur les longueurs, le
triangle AMB est-il rectangle en M ?

c. Dans le triangle ADM, exprime AM? en
fonction de x. Puis, dans le triangle BMC,
exprime BM? en fonction de x.

d. Traduis alors par une équation la condition
vue dans b, et montre que cette équation peut
s'écrire 2x> — 10x + 8 = 0.

e. Développe P = 2(x — 1)(x — 4).

f. Déduis-en une nouvelle écriture de

I'équation de la question d.
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a Compris ou pas ?

Dans ce parc de loisirs, certaines attractions sont
réservées a des enfants d'une taille bien précise.

Le bateau fou

Maxi-salto

Réservé aux enfants
de moins de 1,40 m

Réservé aux enfants
d'au moins 1,40 m

Voltigeur

Super grand huit

Interdit aux enfants
de 1,40 m et moins

Interdit aux enfants
de plus de 1,40 m

Soit 7 la taille d'un enfant en metres.

Pour chaque attraction, écris une inégalité caractérisant la taille d'un enfant autorisé a y participer
(par exemple : # < 1,40 ou ¢ > 1,40).

g En route !

Pour partir en week-end, Alain a décidé de louer une voiture.
Voici les tarifs proposés par les deux agences de sa ville.

Agence RAVIS : 124 € de location + 30 centimes d’euro par kilomeétre parcouru ;
Agence EUROPAUTO : 145 € de location + 25 centimes d’euro par kilométre parcouru.

e S'il parcourt 100 km, combien lui coutera la location dans chaque agence ?
Dans ce cas, quel tarif est le plus avantageux ?

@ Et pour 1000 km ?

TICE Tableur A B C

On souhaite, a I'aide d'un tableur, comparer 1 Nombre Prix Prix
les tarifs des deux agences, en fonction du de kilometres (RAVIS) (EUROPAUTO)
nombre de kilométres parcourus. 5 120

Reproduis la feuille de calcul ci-contre.

o Quelle formule peux-tu saisir dans la cellule B2 ? Dans la cellule C2 ?
Vérifie alors tes réponses aux questions e et o

o A partir de combien de kilométres parcourus le tarif proposé par 'agence EUROPAUTO est-il
apparemment la plus avantageux ?

Dans la suite de I'activité, on note x le nombre de kilométres parcourus.
e Exprime, pour chacune des agences, le prix a payer en fonction de x.

o Traduis par une inéquation la proposition : « Le prix a payer a I'agence EUROPAUTO est
inférieur ou égal au prix a payer a I'agence RAVIS. »

@ Résous cette inéquation. Représente-la graphiquement sur une droite graduée, et repasse en
rouge I'’ensemble des solutions. Tiens compte des crochets et de la réponse a la question e

Q Conseille les clients ci-dessous a I'aide de cette droite graduée.

Tatiana
30 km

Yann
200 km

Moussa
450 km

Rosaline
355 km

Client Jacques

650 km

Distance a parcourir
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Inégalités

12 Reproduis et compléte le tableau suivant.

Inégalité En toutes lettres
a < 3 a est un nombre
strictement inférieur a 3.
b > —-10
1 > x
s < 0,5
7 est un nombre
strictement positif.

13 Traduis chaque phrase ci-dessous par une
inégalité.
. Le nombre x est au moins égal a 12.

a
b. Le nombre x est strictement supérieur a 6.

0

. Le nombre x est au plus égal a 7.

Qo

. Le nombre x est inférieur ou égal a 7.

14 sSachant que a et b sont deux nombres tels
que a < b, compare quand c'est possible.
a.a+letb+1 d.a-6etb+6
b.a+73eth+7,3

c.a—8eth-8

e.b+rmeta+mn

f. a - 10%eth — 10*

15 Sachant que x, r et s sont des nombres et
que r < s, compare les nombres suivants.
a. 5retb5s d. s+ 2netr+ 2n
b. —1,3set-1,3r

c. 3,4s et 3,4r

e.r+xets+x

f. —9set - 9r

16 Sachant que a < 3, recopie et compléte les
inégalités.

a.a+ 3.. d. — 3a ... g. 2a + 2 ...
b.a-3.. e. —a.. h. 3a —m ...
c. 3a... f.-a-1.. i. —3a+3..

Sachant que 3,14 <7 < 3,15...
a. encadre le nombre — 21 ;

b. encadre le nombre — 31 + 2.

N3 ¢ Inéquations

18 fele]
a. Si a < 3, alors on est slr que...

R.1 R.2 R.3
—2a>6

—2a<—6 —2a> —6

b. Quel nombre est solution de ['inéquation
2x+7<3x+57

R.1 R.2 R.3
0 3 -1

c. 3 est solution de Il'inéquation...
R.1 R.2 R.3

2x—-5=21

3x+7<x-3 4x -4 <x +1

19 Reproduis et compléte le tableau suivant.

Inéquation Les solutions sont tous les...

x < 3 nombres strictement inférieurs a 3.

nombres négatifs ou nuls.

20 Recherche de solutions

a. Parmi les nombres — 2 ; 0 et 2, quelles sont
les solutions de l'inéquation 5x < — 10 ?

b. Le nombre 3 est-il solution de l'inéquation
x+1>0?Etlenombre—-17?

c. Le nombre — 2 est-il solution de I'inéquation
2x = 0? Etle nombreQ?

y28 TICE Tableur

On veut savoir si l'inéquation — 2x + 1 > — 31
a des solutions entiéres entre 1 et 20 (inclus).

a. Reproduis la feuille de calcul suivante avec,
dans la colonne A, les nombres entiers de 1 a
20.

A B C
1 X - 2x+1
2 1

b. Pour compléter la colonne B, choisis parmi
les propositions suivantes la formule a saisir
en B2.

=-2*%x+1 =-2*A2+1 =-2*%1+1

c. Pour quelles valeurs entieres de x I'égalité
— 2x + 1 > — 31 est-elle vérifiée ?



Résoudre une inéquation

22 |Indique, dans chaque cas ci-dessous, si le
nombre — 3 fait partie ou non des solutions
représentées sur |'axe.

-2 -3
a. r . C. r _
solutions solutions
-1 -3
b. 1 g d. 1 >
solutions solutions

m Associe I'inéquation a ses solutions.

28 Passage a I'opposé

a. Soient a et x deux nombres quelconques. Que
peux-tu diredex,si—x>a?

b. Résous alors les inéquations suivantes.

e —x=7 e —x>-1
2
e —x<-3 * - XS 5
29 Kolel\|
a. L'ensemble des nombres strictement

supérieurs a 3 est représenté par...

R.1 R.2 R.3
> . . solutions
x=8 ] 3 3 3
[ r . 1
r<g o solutions 8 C — ]
[ >
; 8 b. L'inéquation 3x + 2 < 2x + 1 a exactement les
x>8 - . __Solutions ] > mémes solutions que I'inéquation...
. R.1 R.2 R.
xX<8 o . [ solutions 3
£ 3x<2x-1 [2x+1<3x+2 x<1

24 Ecris, dans chaque cas ci-dessous, une
inéquation dont les solutions sont représentées.

-4 -2.3
a. 1 > C. [ »
solutions 1 solutions L o
0 11
b. [ d. 1
L solutions I solutions

25 Représente sur un axe gradué les solutions
des inéquations ci-dessous. Hachure la partie qui

ne convient pas.
a. x> -2 C.X=2T1

b.x<l

3 d.x<-1,7

26 Représente sur un axe gradué les solutions
des inéquations ci-dessous. Colorie en vert la
partie qui convient.

a. 20 =2 x

b. 0 <x

c. - 1>x

d. -3 =2x

27 Résous chaque inéquation. Représente les
solutions sur un axe gradué en coloriant la partie

qui convient.
a.x+7<12 d.y+1=215

b.5+x<-9 e. 10 +x>-120

c.t—-7>0 f.r-51<-30

c. L'inéquation 2x+5<3x+ 6

solution...

admet pour

R.1 R.2 R.3

0 -2 -5

30 Résous chaque inéquation. Représente les
solutions sur un axe gradué, en coloriant la partie
qui convient.

c. - x+8<0

d.4-x<-1

a.3< -3 +xXx

b. —10 <x + 22

31 Meéme énoncé que l'exercice précédent.
a. 3x < 12 c. —10x <5

d. —4x < -20

b. 7x > - 14

32 Salomé a rédigé la solution suivante.

Sx<—TFx—2
Sx="TIx<Tx=Tx—=2
— =
Xx—<-1

Les solutions de I'inéquation
sont les-nombres-inférieurs
ouégaux-a-l.

Est-ce juste ? Justifie ta réponse et donne la
bonne résolution le cas échéant.

Inéquations ¢ N3




33 Associe chaque inéquation a ses solutions.

5x < —25 | ¢ e | x <5

5x < 25 o s | x<-5
—5x < —-25 | » e | x=-5
—-5x < 25 U e ' x=5

34 Résous chaque inéquation. Représente les
solutions sur un axe gradué, en coloriant la partie
qui convient.

a.4x-3>6
b.3x+2<-7

c. - 5x+10 <12

d. -6x+11 > 7

35 Méme énoncé que I'exercice précédent.
a.x—-1<5-5x c. —x+40>10+x

b. 4 +3<x-2

d. —6x+ 11 = 4x

36 Méme énoncé que l'exercice précédent.
26+ 5)>(x+3)-(x-1)
4 - (2x—-1) < 3(4x + 1)
c.5-2x+3)=22(x+1) - 3(x-2)

5

3 1 5
L —x-1<z X > - =
d. 97¥ 7 & 777712

Q

o

37 Résous les inéquations suivantes.
a. 5x<5x-2
b. 5x < 5x + 2

c.3x+9=29+ 3x

38 Soit I'inéquation — 3(x — 1) — 6 = 0.

a. Le nombre — 2 est-il solution de I'inéquation ?
Justifie.

b. Résous l'inégquation. Représente les solutions
sur un axe (hachure la partie de l'axe qui ne
convient pas).

39 OQuelle inéquation ?
a. Ecris une inéquation dont — 5 est solution.

b. Ecris une inéquation dont 0 et 4 sont
solutions.

c. Ecris une inéquation dont — 1 est solution,
mais pas — 2.

N3 ¢ Inéquations

40 Aprés avoir ajouté 5 au triple d'un nombre,
on obtient un nombre négatif. Que peux-tu dire
du nombre choisi au départ ?

41 Sonia a eu 11 notes au cours du trimestre.

Sa moyenne est actuellement de 13,7 sur 20.
Quelle note doit-elle obtenir au minimum a son
prochain devoir, pour que sa moyenne devienne
supérieure ou égale a 14 ?

42 Un cinéma propose deux tarifs.
Tarif 1 : 7,50 € la place.

Tarif 2 : 5,25 € la place sur présentation d'une
carte d'abonnement de 27 €, valable un an.

a. On désigne par x le nombre de places qu'un
spectateur achéte au cours d'une année.

On note P; le prix payé avec le tarif 1, et P, le prix
payé avec le tarif 2 (sur une année).

Exprime P; et P, en fonction de x.

b. A partir de combien de places a-t-on intérét 3
s'abonner ?

43 Pour transporter du matériel, la société JPB
souhaite comparer les tarifs de deux
entreprises : I'entreprise « Vitlivré » propose une
somme de 3,20 € par kilométre parcouru, tandis
que l'entreprise « Rapido » propose un forfait de
180 €, puis une somme de 2 € par kilometre
parcouru.

a. Quelle entreprise faut-il choisir pour un
transport de 100 kilomeétres ?

b. A partir de quel kilométrage I'entreprise
« Rapido » est-elle la plus intéressante ?

44 Ppour quelles - 10 -
valeurs de x, le A T A
périmetre du 8
rectangle A est-il
supérieur a celui v 17

du rectangle B ?

>



45 Longueur d'un terrain
L

\/

o
<«

40 m

\l

Le périmétre du terrain rectangulaire ci-dessus
est compris entre 286 m et 288 m.

Détermine un encadrement de la longueur de ce
terrain.

46 Le prix d'un cahier est compris entre 1,40 €
et 3 €, et celui d'un paquet de feuilles entre 3 €
et 4,50 €. Pour la rentrée, Aline a besoin de cing
cahiers et de quatre paquets de feuilles.

a. Donne un encadrement du prix des cahiers.
b. Donne un encadrement du prix des feuilles.

c. Déduis-en un encadrement du cout des
fournitures pour Aline.

47 La taille d'un bébé a la naissance est
comprise entre 40 et 55 cm. La plupart des
enfants grandissent de 13 a 17 cm par an les
trois premiéres années.

Détermine un encadrement de la taille en cm
d'un enfant de 3 ans.

48 Un cultivateur de céréales exploite un pré
rectangulaire de 80 m de long. Il doit décider de
la largeur x, exprimée en metres, qu'il affectera a
la culture des petits pois (cette culture prendra
toute la longueur du champ).

Il souhaite que le périmeétre de cette parcelle soit
inférieur a 240 m. En méme temps, il voudrait
gue son aire soit supérieure a 3 000 m?2.

a. Traduis ces deux informations par deux
inéquations.

b. Résous ces inéquations et indique les valeurs
possibles de la largeur x du pré.

49 Résous les inéquations ci-dessous et
représente les solutions sur un axe gradué, en
coloriant en rouge les solutions.

3 1
. = — —_<5-—
a 4.x > X

1 5 1
— Jp— = — Jp— —
b. 1 3 (2x + 13) 6 x+1) 6 (5x 2)

50 Trouve un encadrement de x, sachant que
3< -3+ 2x<7.

51 Représente sur une droite graduée les
valeurs possibles pour x, sachant que :
-5<-3x+2<6.

A quel(s) nombre(s) entier(s) relatif(s) x peut-il
étre égal ?

52 Le fournisseur d'électricité Vivelec propose

un abonnement de six mois a 80 €, avec un prix
du kWh fixé a 0,15 €.
Un concurrent, Energo, propose un abonnement
de 130 € pour la méme durée, dans lequel le kWh
coute 0,14 € en heures pleines et 0,07 € en
heures creuses (de 23 h 30 a 7 h 30).

a. Calcule le montant de la facture annuelle que
Vivelec envoie a une famille consommant
3 600 kWh/an.

b. Combien paierait cette famille si elle était
cliente chez Energo, sachant que 40 % de sa
consommation est réalisée en heures creuses.

c. Quel fournisseur est le plus intéressant pour
cette famille, en fonction de sa consommation
annuelle ?

X3 TICE Tableur

L'inéquation x2 — 8x — 1 353 < 0 a des solutions
entiéres comprises entre — 100 et 100.

N

a. Trouve toutes ces solutions a l'aide d'un
tableur.

b. Selon toi, existe-t-il d'autres solutions

entieres pour cette inéquation ?

54 RVCTRITH )Y
P.1. L'inéquation x + 3 > x + 2 n'a pas de solution.

P.2. L'inéquation x2 < — 2 n'a aucune solution.

P.3. Si un nombre est solution d'une inéquation,
son opposé est une autre solution de I'inéquation.

P.4. Tout nombre est solution de I'inéquation
2x = X.

Inéquations ¢ N3




S




Théoreme
de Thales



ﬂ A vos mesures !

o Trace un triangle ABC.

* Place un point M sur la droite (AB),
n'appartenant pas a la demi-droite [AB).

« Construis la paralléle a la droite (BC),
passant par M. Elle coupe la droite (AC)
en N.

Q Mesure les segments AN, AM, AB, AC,
MN et BC.
AB AC _ BC

O Compare les quotients 1o, Jor et g <.

0 Construis une figure similaire avec
d'autres dimensions. Calcule a nouveau les
quotients de la question o

Que peux-tu conjecturer ?

e Un théoreme dynamique !

TICE Géométrie Dynamique

o A l'aide d'un logiciel de géométrie
dynamique, effectue la construction
suivante.

* Place trois points distincts A, B et C
non alignés.

» Trace les droites (AB), (BC) et (CA).

* Place un point M sur la droite (AB),
puis construis la droite paralléle a la
droite (BC), passant par le point M.
Appelle N le point d'intersection de
cette droite avec la droite (AC).

) AB AC BC . .
i - . ?
0 Affiche les rapports M’ AN et MN - Déplace les points A, B ou C. Que constates-tu 7

o Déplace le point M sur la droite (AB) de sorte qu'il n'appartienne pas au segment [AB].
Quelles sont les possibilités ? La constatation faite a la question Q est-elle toujours vraie ?

O Méme question si le point M appartient au segment [AB].

Gl * Théoreme de Thales




Q Réciproque Al Cours : 2|

On suppose que :
« d'une part, les points O, M et A sont alignés ;
- d'autre part, les points O, N et B sont alignés dans le méme ordre ;
oM _ON
OA OB’
On appelle K le point d'intersection de (OB) et de la parallele a (AB) passant par M.
e Si M appartient a [OA), ou se trouve le point K ? Fais un dessin.
Et si M appartient a (OA) mais pas a [OA) ? Fais un dessin.

Q Dans quelle configuration peux-tu appliquer le théoréme de Thalés ?
Ecris alors les égalités de quotients.

, f g ON . OK -
O Qu'en déduis-tu pour les rapports OB et OB | Justifie.

0 Que peux-tu conclure pour les points Ket N ?

e Que peux-tu dire alors des droites (MN) et (AB) ?

0 Conclus.

a L'égalité de rapports ne suffit pas toujours... —> [ TR

On considére la figure ci-contre.

N N
Q Que valent les rapports OM "ON, . ON; ,

OB’ 0OA OA
Qu'en déduis-tu ?

o Que dire des droites (MN:) et (AB) ?
Justifie.

O Que dire des droites (MN,) et (AB) ?

o Comment comprends-tu le titre de cette
activité ?

Théoreme de Thales « G1 X4
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Théoreme de Thales

8 Peux-tu appliquer le théoréme de Thalés
dans les figures ci-dessous ? Justifie ta réponse.

a.A B
E
M/ D
C.
R S
\Y (0]

B Ecris tous les rapports de longueurs égaux,
dans chacun des cas suivants. Les droites vertes
sont paralleles.

M A M e [AC],

a. C—7 / N € [BC] et
N B (MN) // (AB), donc...
R.1 R.2 R.3

AM _BN _MN|[CM _CA _MN|CM _CN_MN

AC BC AB|CN CB AB|CA CB AB
P 7 R (RM) et (PN) sont
b. sécantes en K et
M N (PR)//(MN), donc...
R.1 R.2 R.3
KN_KM_MN|KN_KR _NR|KN_KM_ PR
KP KR PR|KP KM PM|KP KR MN

11 Dans chacun des cas suivants, écris tous
les rapports de longueurs égaux. Les droites
représentées en bleu sont paralleles. Tu
préciseras celles que tu as utilisées.

a. E b.
G
B D F
C
D
A E ’
D € [BC] et D € [AE]. F € [DG] et E € [DH].

C. d.
E F U
G T
w
J
\
H J R
S

G € [FH] et G € [E]]. U, T, ) etS alignés ;

R, ], V et W alignés.
e.

f.
S S
O AN
A C
A D T '
(0] E N

O € [AS] et D € [AT].

A € [OS] et E € [ON].

12 LespointsL, |, Z
sont alignés et les points
R, I, T également.

Les droites (RZ) et (LT)
sont paralléles.
Ondonne:RZ=5cm;
RI=2cmetIT=3cm. L L

a. Reproduis cette figure a main levée et
reportes-y les données de I'énoncé.

b. Ecris les rapports de longueurs égaux.

c. Quelle(s) longueur(s) pourrais-tu calculer ?

13 Les points S, B, R sont alignés
et les points S, A, T également.
Les droites (AB) et (TR) R
sont paralléles.
On donne : SA =4cm; B
ST=15cm;
AB =2,4cm
et SR = 7,5 cm. S A T

a. Reporte les données sur un croquis.

b. Quelles longueurs peut-on calculer ?

Théoreme de Thales ¢ G1




14 Ci-dessous, les droites représentées en vert
et en violet sont paralleles deux a deux.
Les points Z, C, G sont alignés et les points Z, O,
A et | également.
G

I
a. Décris les deux configurations de Thales
présentes sur cette figure.
b. Ecris tous les rapports de longueurs égaux a

%. Tu préciseras quelles droites paralléles tu as

utilisées.

15 Construis le triangle OAB tel que:
OA=6cm;0OB=9cmetAB =4,5cm.
Place sur [OA] le point E tel que OE = 5 cm.
La parallele a la droite (AB), passant par E, coupe
(OB) enF.

a. Trace en couleur les droites paralléles. Ecris
les égalités des rapports de longueurs.

b. Calcule EF et OF.

16 Dans chacun des cas suivants, les droites

vertes sont paralléles.
a. Calcule AN et AB. b. Calcule CT et AB.

vy C

B € [AM] et C € [AN].

S e [BC]etT € [AC]

c. Calcule AC et BC. d. Calcule IK, MK et LM.

A\

C
P € [AB] et M € [AC].

M e [IK] et L € [I]].

Gl * Théoreme de Thales

17 Construis le triangle NAF tel que
NA = 5,6 cm; FA = 4,2 cm et NAF = 70°.
Place sur [NA) le point R tel que AR = 8 